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Ilpeomemnu nacmaenux: Ipogh. Op 3opan Padaxosuh

1. VzpauyHaTy HajTOILIHjy TauyKy HAMOTaja CyBOT €JIEKTPOCHEPIeTCKOT TpaHC(hOpMaTopa KOjH ce XJIau Ba3ayxoM Temmeparype 20°C,
CHMETPHYHO Ha YHYTPAIIKhOj U CII0JFHOj TIOBPIIH, TIPH YeMy KOS(HUIHjEeHT MIpeacka TOIUIOTE CTPYja-eM ca MOBPIIX Ha Ba3AyX U3HOCH
ax = 6 W/m?K. Bucuna Hamotaja je H = 0,75 m, a ynyrpamsu npeunux Dy = 363 mm. Hamoraj je ¢onujckor tuna u uma N = 119
HaBOjaKa, CBaKW BHCHHE jeJJHAKC BUCHHM HaMoTaja; neOspmHa m3ojammje m3Mmel)y HaBojaka m3Hocu & = 0,046 mm, cnennpuana
TorioTHa mpoBoaHocT m3onammje A = 0,15 W/mK, mmpuna npoBoxnuka (amymuaHjyM) oa = 0,2 mm. ['yOunum y jesHOM HaBOjKY
n3Hoce Pg =10 W. Ilpu pemaBamy 3amaTka cMaTpaTH Ia je OTIIOpP MPEHOCY TOILIOTE MPOBOhemeM Kpo3 CJ0jeBe M3O0JNAIlHje HCTH,
OJTHOCHO M3pavyHaBaTH ra Kao OTHOp HpoBolemwy Tomiore kpo3 pasan 3uj nospiiune (7-(Dy + N-oar + (N + 1)-8))-H) u nebmpune 4.
CMatpaTu U Aa Cy OTIOpPH IPENAcKy TOIUIOTE CTPYjameM Ha YHYTpalllkOj M CIIOJBAIlOj MOBPIIM HamoTaja uctH. Clioj m3onanuje
MOCTOJH ¥ Ha YHYTPAIIEKh0j CTPaHU KPajieT YHYTPAIIber HABOjKa U Ha CIIOJHHO] CTPAHH KPAjEbeT CHOJbAIHET HaBOjKa. 30Up IMpBUX N
YJIaHOBA ApUTMETHYKOT pefa (MPBU eJIEMEHT pefia a1, pa3jvKa JBa cyceana wiana peaa d) uznocu nag + (n (n - 1))/2 d. (2m / Om)

2. Monyn 6asupan Ha npuMmenn [lentujeoBe enekrpomoropHe cuie numersuja 60 X 48 mm, mma N = 126 pn cnojeBa. OxHOC mIpeceka
KpO3 KOjU MpoTHue CTpyja u nebspune enementa je S/L = 1,5 mm. TomnoTau otnopa npoBoljery TOMIOTE KPO3 eNEKTPON30IAUOHH
cioj (KepaMuKy) W KOHTAKTHH TOIUIOTHH OTIIOP MOTY CE OIMCATH EKBHBAJCHTHMM Koe(wuIilmjeHToM mpeHoca tomiore Kp = 0,33
W/(cm?K). Moty paiy y pexkuMy TOILIOTHE mymrie. HanucaTn cucTeM jeiHauMHa YUjUM CE PELIABAEM MOKE OJPEUTH HANOH KOjH
Tpeba JOBECTH Ha MOIYJ Kako O ce OCTBapuiIO Ja ce XJagHo Teio temneparype 5°C xnagu caaroMm 30 W, npu ueMy je mo3HaTo 1a je
TeMIlepaTypa TOILIOT Tella Ha Koje je ociiomeH Moaya 35°C. [pu pemaBamy kopuctuTu ynpomhenu mozen. TemnepaTypHa 3aBUCHOCT
KapaKTepUCTHKa MaTepujaia oJ Kojux cy Hampaekenn pn cmojeBu je (7 (K) mpencraBiba amcoiyTHy Temmeparypy):
a[VIK] = 20 = 2:(22224 + 930,6-T — 0,9905-T%)-10°°, p[Q-cm] = (5112 + 163,4-T + 0,6279-T%)-108,
A[W/(cm-K)] = (62605 — 277,7-T + 0,4131-T?)-10°. Kapakrepuctuke p u / ce IpUOIMKHO MOTY OAPEIUTH KOpUCTehd TeMIepaTypy Ha
CpemuHH moynpoBoauKa. (2,5m / 3m)

3. Ha jenny okpyrity e1eKTpoOTIOpHY TpejHy mtouy npeyanka D = 0,1 m, nacrammucane enekrpuune cHare Pinst = 1000 W, TorurotHOT
kamanuTera Cp' = 1200 J/K ¥ TOIIOTHOT OTIOpa HPEHOCY TOILIOTE HMPOBOhEmEM KpO3 OCIOHAN, mpema okoimuH, Rp' = 0,5 K/W,
IIOCTaBJbEHA je Iocya 3anpemune 1 mrap. [Ipenas TomnoTe npoohemeM ca miode Ha IOCYy Ly, HCTOT PEYHHUKa
u pasHor jHa, je nob6ap (R;"=0), a Takohe ce MOXke 3aHEMAPUTH W TOIUIOTHU OTIOP IPEJACKY TOILIOTE
cTpyjameM ca mocye Ha Boay (Rz,' = 0). TomwtoTau kananuret nocyae usnocu C,' = 100 J/K, a ToroTay oTmop
HpEHOCY TOILIOTE CTPYjambeM ca HoCy le Ha OKoJIHH BasayX Ry, = 1 K/W. Crenuduuny 3anpeMUHCKY TOILIOTHU

KamanuTeT Boje u3Hocu Cy = 4100 kJ/m®K. Hakon 1mTo je Boja IpoKJbyyalia, OHA je HacTaBMIIA Ja KJbyda M
ncnapasa u3 mepne. Hakor mrto je ucnapuino 30 % Boze, 10 Bpxa mepIie je JoiuBeHa Boja temieparype 15°C.
IMocrne kor Bpemena he Bojia moHOBO Jia mpoksbyua? Temneparypu ambujenta uznocu 20°C. (2,5m / 3m)

4. Onpenutu OIHOC aKTHBHHX M PEaKTHBHUX CHara Koje ce Npenajy UWIMHAPUYHOM OakapHOM HHIYKTY ,
CIIEKTPOTEPMHUUKOT EIEKTPOMHAYKIHOHOT ypehaja (crmuka), uuju je mpeunuk: a) d = 4,7 cm u 6) d = 10 cm. I E—
OpHOC CHare OJIpeANTH 3a CIy4ajeBe MHIYKIHOHOT 3arpeBama py y4ecTaHoCTH 4, '
enexktpuunnx BeauuuHa fi =50 Hz w f, =3 kHz. Cneunmduuna enekrpuuna 11
HpOBOAHOCT Gakpa u3HocH o = 57-108 S/m. 3asucHoct dakTopa Koju Gurypuiry !
y M3pa3suMa 3a MOBPIIMHCKE I'YCTUHE aKTUBHE M PEAKTHBHE CHare (uspasu jatu
Ha Kpajy TEKCTa 3a/aTka), kao u (akropa cHare onrtepehema, 0] BpeJHOCTH o7
0JIHOCA TIOJTYTIPEYHHUKA IJIMHAPA U AyOuHe MPoAnpama, puKa3aHa je Ha CIumu. 06
BpeIHOCTH YIOPEIMTH 32 HCTE jauMHe MarHETHOT M0Jba HA MOBPITH HAHYKTA M
HCTe TeMIlepaType MHAYKTa, MPU KOjuMa clielu(UYHa eIeKTPHUYHA OTIIOPHOCT
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5. Hasectm wMexaHM3Me perynamyje cHare 3arpeBama y TpodasHuM 0 1 2 3 45 6 7 8 9 10
€eJIeKTpoJTy4HUM nehuma 3a Torsbemwe MeTana. (2n / 2,51) (2370
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1. 3agarak

Onmra memMa, Koja BaXkKu 3a HECUMETPUYHE YCIIoBe Xaljema npukas3ana je Ha cauuun 1.1:

bR ) 1 R 2 Ry
Rstun
PS“J”L Pg Pg

R N Ra Sout

Rstrﬁu ut

Pg ip str_out

Cnuxa 1.1
V ycnoBuMa cuMeTpuyHOT Xnahema Baxu: Gin = Jout ¥ jhs = 60.

Kp03 CBaKy o I'paHUYHUX IMOBPIIN eHeerja CC MPCHOCH MpeMa Ba3zyXy CHarom:

Po = Pserjin = Pstroue = 59,510 W =595 W (1.2)
HOBpHI MEpoaaBHa 3a U3pavyHaBambC TOIUNIOTHUX OTIIOPA MPEHOCY TOIUIOTE HpOBOhe}LeM u CprjaH)eM H3HOCH:
S=mDy-H=m-(Dy+N-84+N+1):6;,)-H = 09244 m? 1.2)

TomIOTHH OTIIOP MPEHOCY TOILIOTE MPOBOHEHEM KPO3 jeIaH CJI0j U30JallHje U3HOCH:

16 1 0,046 ¢
RA=Z§=QT5.—0,9241 =0,3317510 W (13)
TomnoTHH OTHOP NPEHOCY TOILIOTE CTPYjalheM U3HOCH:
1 1 Lk
Ro = Rstrin = Rstrour = < = 6 00244 180,3-107° 2 (1.4)

TemnepaTypa rpaHHYHUX MOBPIIA H3HOCH:

Oin = 9gue = 20°C+ P, - R, = 20°C + 595 - 180,3 - 1073 = 127,3°C (1.5)
Ha ocnoBy TomuroTHe mieme, u y3uMmajyhu y o03up cumeTpujy (HajTommju je 60-Ti HaBOjak W MOJIOBHHA CHAre TYOHWTaka y BeMy ce
MIPEHOCH Ka YHYTPAIIh0j, a TIOJIOBIHHA Ka CIOJhAIIK0j MOBPIIK HAMOTaja; KOSPHUIIHjeHT X KOjH Ce M0jaBIbyje Y HApSIHUM U3pa3iMa nMa
BpexHoct 0,5) Mory ce Hanucatu cienehn u3pasu:

Ups = 9in = Ry Py (1.6)
i=1

Ha ocHOBY eKBHBaJICHTHE ILIEMe ce MOTY Je(hMHUCATH CHare MpeHoca TOIIOTe Ha cBakoj ox Aeonuna (P), mociie yera npeTxoHu u3pas
mocraje:

s — n = Ry (XBy + (xBy + By) + (xPy + 2B))+... +(xP, + (jus — DF,)) 1.7
OnpHocHO
Jns—1
Ons = On + Ry | xjnsP, + B, Z i (L8)
i=1
jhs(jhs - 1)

, 59 60
Ops = Oin + RiP, <x1hs + )=127,3+0,33175-10—3~1o- (0,5 - 60 + ) = 133,3°C (1.9)
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2. 3ajmaTak

VYupormrheHa TOIUIOTHA LIeMa 32 MOAYJI Y PEXXKUMY TOIUIOTHE ITyMIle PUKa3aHa je Ha cimnu 2.1.

ﬂ":.:ﬁ: 126 SL =015 Sp =288 kp = 033
a(T) = 2-(22224 + 030.6-T — 0.0005.T-T)-10 ?

p(T) = {3112 + 163.4-T + 0.6279- 1"-I'}-1I]'_S

MT) = (62603 — 277.7-T + 04131-T-T)- 0 5

tt = 33 th =3 Ph = 30

Pocetna vrednost za iteriranje

Pt = 100
ttp = 40 thp =2 tepn = 30
U:=10 I=2

E(ttp.thp) = [N-a(ttp + 273.16)-(ttp + 273.16) — N-a(thp + 273.16)-(thp + 273.16)]

I

f th AR
Rel(ttp. thp) = 2-N-p| P
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Given
B : \ : \
(ttp + th 1 _[tip + th 1 _[tip + th
1N.p 2B : P 273 16} — = >N P : P 4 27316 |- 2-N-SL-(tcpn — tip) + =N P : P 4 27316 |-2-N-SL-(tcpn — thp)
L2 ) 270 2 ) 270 2 )

Ph = kp-Sp-(th — thp)

_ U- E(tip thp)
Rel(ttp. thp) SR
(39172

41226

1.843
51.903
§.981
\ 3248 )

Eesenje = find(Pt.ttp . thp, tcpn U.T)

Eesenje =

30W



3. 3amaTak

TormnoTHa mema KOjOM CcC MO,HGJ'ije 3arpeBame an/IKa:saHaje Ha CJIMIH:

P

Ciuka 3.1
HaxkoH 1mito ce mocy/a ca BoJOM IOCTaBH Ha IpejHY IUIouy, npekuaay P ce 3aTBapa, mocie yera ce mema ca ciuke 3.1 cBoau Ha

0

T N
R CT - ? I:)inst

Cnuxka 3.2

rae je RT = 0,33 K/W u CT = 5400 J/K.
PermraBamem nmudepeHnujagHe jeqHAYHHE KOjOM CE ONHKCYje MieMa Ha CIUiy 3.2 noOmja ce MO3HATH M3pa3 3a BPEMEHCKY 3aBHCHOCT
TeMIepaType Iove, MOCyAe U BOJE y OJHOCY Ha OKOJIUHY:

0(t) = 0pe™ /" + 0,(1 — e7t/7), (3.1)
i€ je O = Pingt RT = 333,33 Ku r = C'RT = 1800 s.
Boja, HAKOH LITO MPOKJbY4Ya, TOJAKO IOYMEE J1a UCIapaBa, P YeMy je HheHa TeMmeparypa kKoHcranTa. Ca WcnapaBameM BOJE,
cMamyje ce BPENHOCT yKynHor TomnotHor kanamureta C'. Kama wcmapum 30% BOjie, BPENHOCT TOIUIOTHOT KamalUTETa je
Cligg=CTy+ C"j +0,7C", = 4170 J/K. Hakon mto ce y mocymy mommje 0,3 | xmamme Bome (CT;soc=0,3C"y=1230J/K), nosa
TeMIepaTypa Boje (Kao U PHHTIIE U TIOCY/IE) je

100°C - CiTSp + 15°C - Clsoc

0= cT

= 80,64°C, (3.2)

OJIHOCHO MTOYETHHU TOPACT TEMIIepaType 3a 3arpeBame Koje cienu je 6o = 80,64 — 20 = 60,64 K.

Ha ocnoBy jeanauute (3.1) moryhe je oapenutu Bpeme 3arpeBama Boje o/ dp 10 kibydama (6 = 80 K)
0y — O 60,64 K — 333,33 K

g, _ 1800s In—grmrmaasag g~ 132965 (32

t=1-In

4. 3amarak

JyOuHa mpoauparma eJIeKTPOMAarHeTHOT NoJba, npH yuectaHoctu f1 = 50 Hz, usnocu
1

5. =
Y Jm-(57-109) - (41 - 107) - 50

=943 mm, 4.1)
a mpu yuyectaHoctu f> = 3 kKHz
1
2 —
Jm+(57-106) - (4m - 107) - 3000
a) Bpeanoctu daxTopa koju Gurypuily y u3pasuma 3a akTUBHY U pEakTHBHY CHary oapeljyjy ce Ha OCHOBY aujarpama JaTor y TEKCTY
3agaraka. [Ipu yuecranoctu 50 Hz BpeaHOCT He3aBHCHO MPOMEHIBHBE 32 KOjy ce oapel)yjy BpenHoctH akTopa Hu3HOCH

= 1,22 mm. 4.2)



nZ_5V2

=352, (4.3)
5, 943
a npu yyectanoctu 3 kHz
47
r2_5V2 44
= = 27,24. (4.4)
5, 122

3a ciyuaj 50 Hz ca nujarpama cy oumrane BpeaHoctd a1 = 0,757 u i1 = 1,026, a npu yuecranoctu 3 KHz Bpennoctu i, =1 u
{22 = 1. OgHOC aKTUBHUX CHara, npu 3arpeBaH,y yuecranothy 3 KHz (Pso2) u 50 Hz (Pso1), oapehen je uzpazom

rv2 2
Psoz _ 2062 ¢12 < 52 ) ¢12 <_> 51
P, 5,
01 20-5 1!’11 <r 12) iy <r\/_> 2

OpiHOC peaKTHBHHX CHara, IpH 3arpeBamy yquTaﬂomhy 3 kHz (Qso2) 1 50 Hz (Qso1), onpeheH je uzpaszom

V2 ™2
Qsoz 2052 Va2 < 6, ) Vaz < )61
s o)
Qso1 205 1[)21 <r 12) oy <T\/_) 2

0) BpeaHoCT He3aBUCHO MPOMEHJBHBE 3a KOjy ce oapel)yjy Bpeanoctu akrtopa, npu yuectanoctu 50 Hz usnocu

=10,21. (4.5)

=7,534. (4.6)

100
— = =75, (4.7)
5, 9,43
a npu yyectanoctu 3 kHz
100
w0 .o
—= = 57,96. (4.8)
5, 122

3a ciyuaj 50 Hz ca nujarpama cy oumrane Bpeanoctu Y1 = 0,9526 u i1 = 1,007, a npu yuecranoctu 3 KHz Bpeanoctu 12 =1 u
Yr> = 1. OHOC aKTUBHUX cHAra, npu 3arpeBamy yuecranomhy 3 KHz (Pso2) u 50 Hz (Pso1), oapehen je uspaszom

rv2
Psoz_lp1 < ) 1

Psor (r\/— ) 5,

OpHOC peakTUBHHX CHara, Ipu 3arpeBamy ydecranomhy 3 kHz (Pso2) 1 50 Hz (Pso1), onpehen je uspazom

%Mz EJ;S

=8,114. (4.9)

= 7,676. (4.6)

5. 3apaTak

Marepwujanu ca npenasama ,, [PE09 Casovi 19d022“ ciajz 35.



